

文强案“091”专案组接受专访,透露文强被抓捕、被调查中的细节—— 深夜抓捕文强,没给他抵抗的机会

□据《羊城晚报》

重庆打黑行动中落马的最高级别官员、重庆市司法局原局长文强涉黑一案,14日一审宣判,引起社会各界瞩目。13日,负责侦查文强案的“091”专案组在接受独家采访时,透露了抓捕及审讯文强的一些细节。

1 搜查民警: 文强家“像个宫殿”

2009年8月7日凌晨1时,文强在北京被抓获。凌晨2时,专案组10多名民警到达文强位于重庆市南岸区海棠晓月小区的家门口,这是重庆市的一个知名高档小区。参与这次行动的重庆市万州区公安局民警熊峰说:“当时文强的妻子周晓亚和儿子在家。”

民警们一打开门,迎面而来的就是玄关处两米高的象牙屏风。“想过去会很豪华,没想到会这么豪华。”熊峰摇着头说。文强住宅总面积301平方米。“因为是晚上去的,我们把室内所有灯都打开了,一看,就像宫殿一样!”客厅的水晶灯最终被证实价值10余万元。

文强家到底有多豪华?民警从凌晨2时许开始搜查,到当日14时许,一直没有吃饭,查获的高档奢侈消费品,整整装满了一辆大货车。

“这只是初步搜查的名贵礼品、高档烟酒等,每两名民警由一名物业人员陪同拍照、封存、固定证据。我们专案组前后共去了4次,才固定完证据。文强家楼上楼下有两个大书房,书桌抽屉、保险柜里都放着名表,一看都是劳力士什么的。”

那个令全国震惊的大足石刻失窃佛头,国家二级文物,正面对着文强的大桌,靠墙放在茶几上,用玻璃罩罩着。

文强书桌旁的陶瓷大缸里,插着许多书画卷轴,但熊峰看到,有一个卷轴是单独放的,由“很整洁的绸布或者纸包着,高高地放在书柜最上面一层”。搜查人员将它封存起来,它就是后来被网上哄传的“张大千青绿山水画”。



2 专案组长“单刀会文强”, 没给他机会抵抗

“091”专案组是因“2009年打黑第一号重要案件”而命名的,由192人组成。重庆市公安局副局长高晓东任组长,正是他到北京,抓捕了正在参加会议的文强。

“就我和重庆市纪委的1位同志,还有3名武警,实际抓捕过程(文强)没有抵抗。”高晓东回忆说,“我们是深夜到文强住的宾馆房间,把他叫醒了,坐到沙发上说了抓捕理由,就没有给他什么抵抗机会。”

高晓东复述了当时他对文强说的话:“你也在公安局干过,也执行过这些,这个时候任何多余的行

为和想法,都会给你带来不方便,也会让我采取一些行动。请你——配合!”

文强坐在沙发上只问了一句话:“是不是异地?”

“他问的这是行规,指的是异地关押。我说:‘不是,回重庆。’他就不再说话了。当时,他对我们到北京来抓捕,是没有料到的。”高晓东说。

此后,他们收走了文强身上所有可能来自自我伤害的尖锐物品,但“把眼镜还给了他”。

事后,官方评价此次抓捕行动是:“静若泰山,动如猛虎。”

3 曾以为“文老大”抗审讯能力很强, 实际并非如此

专案组一共讯问了文强8天,就取得了他包庇纵容6个黑社会性质犯罪团伙和强奸罪行的口供,这一速度令专案组民警十分惊讶。

讯问文强等人的重庆市公安局禁毒总队队长王智说:“一开始,我们准备了很多套预案,也演练了很多次对策。因为知道他原来是分管刑侦的公安局副局长,我们认为他抗审讯能力应当很强,但实际并非如此。”

讯问过程中,文强对专案组说得最多的一句话就是:“你们查着了,我就认。”

“他也在试探我们知道多少他的老底。我们的方针就是‘重证据,轻口供’,前期取得了大量的入证、物证,甚至做好了零口供的准备。”专案组成员、忠县公安局

法制室副主任雷明文说。

“我们这次打黑,不是一个官员牵扯出涉案20万元,就只查这一个案件中的20万元然后判了结,而是深挖官员。其实,一开始关于文强只有三五条线索,最后审出来这么多团伙都牵扯到他,就是因为抓住有问题的官员深挖。”王智说。

王智不懂重庆话,同事曾建议不要由他来审文强。“因为他们记得,以前公安部领导来重庆时,时任公安局副局长的文强全程都说重庆话,说话的态度也非常霸道,目空一切,领导一句没听懂。因此,大伙儿都认为文强不会说普通话。但我审讯他时,发现他竟然能说普通话,而且对答如流!”王智感叹了一声,“一个人在任时和落马后,态度竟然反差这么大!”

4 文强记不清多少人送钱, 但谁没给钱他一定记得住!

“受贿对于文强来说,已多到记不清,他自己也只能记住大概。”王智说。

文强一审的检察院起诉书中写到文强在2005年和2007年,先后两次将黄代强、袁元叫到办公室内,将装有41万元现金的纸袋和270万元现金的旅行袋交给其保管。“实际上那都是文强在当年春节收的钱。”王智说,“他给我们交代说他在办公室里接待送钱的人,送一捆他就往抽屉里丢,送一捆丢一捆,根本不细看。等放在旅行袋里拿回家和妻子周晓亚数钱时,才发现其中有一捆1万美元的,但他已记不得是谁送的了。”

根据自己的“经验”,文强还对专案组的民警说:“给领导送钱送1000元就行,送多了也没用,领导根本记不住是谁送的。”

专案组的民警们谈到了他们眼中的文强心理:“其实文强并不在乎收了多少钱,他是在收钱过程中享受到了权力带来的愉快。他记不得多少人给了他钱,但谁没给他钱,他一定记得住!”

文强妻子周晓亚在此案的侦破过程中提供了很多证言,文强藏在蓄水池的600万元就是依靠

她的证言挖出来的。讯问过她的民警认为:“其实,她心里是很恨文强的。”王智回忆,周晓亚在被讯问时说,经常在家接到其他女人的电话,说文强现在又在哪儿,和哪个女人在一起,一开始她心里很难受,后来都麻木了。“她说在家里感情最深的,第一是儿子,第二是家里那条狗,第三才是文强。”

据专案组介绍,周晓亚曾回忆,2009年1月到8月,文强一共回家住了不超过7次,每次都是喝得酩酊大醉,其他时候都是在宾馆开房。

2008年4月,重庆市委曾通知文强去开会。据周晓亚向专案组供述,当时文强以为要查他了,就告诉她:“如果我3天没回来,就是出事了,去桥上把钱都扔到长江里。”只有那一周,文强被吓得天天回家,后来就“又猖狂了,在外面过夜不回来”。

在重庆坊间,一直有文强嗜赌的传闻,专案组民警在接受专访时,对此予以证实。关于社会舆论关注的“文强有没有玩女明星”的问题,专案组成员回答说:“文强交代时说到了他和某女明星晚上出来开过房,但由于不是强奸,不涉及主要犯罪事实,我们就没再追究。”

洛阳网 — 洛阳人的网上家园

www.lyd.com.cn

- 洛阳访问量最大、影响力最大的综合性地方门户网站,与《洛阳日报》、《洛阳晚报》全面互动,共同构成洛阳日报报业集团网络
- 权威洛阳网上新闻发布中心,网上资讯服务中心和网上对外宣传窗口,看新闻、搜信息、查地图、找工作、找大医、交朋友、上网校、读万卷书、读万卷书……以本地化的丰富内容和实用功能满足您的上网需求
- 每天20万人的访问浏览量,独具特色的多媒体方式,为您打造广告宣传的新平台
- 洛阳第一本新闻电子杂志《读者》免费下载,一手在手,凤舞蝶行,让“阅读”成为“悦读”的享受
- Wap网站 (http://wap.lyd.com.cn) 用手机直接访问,随时随地,轻松掌握最新新闻

访问量洛阳第一
影响力洛阳第一